

湖南持续推进“大思政课”建设,种好课程思政“责任田”,建好教师队伍“主力军”——

让思政教育滋润心田

湖南日报全媒体记者 杨斯涵 余蓉

守好课程思政“一段渠”,种好课程思政“责任田”,建好教师队伍“主力军”……近年来,湖南各高校精心打造优质思政课程,涌现了一批“最美”思政教师,他们的课堂既“实”又“活”,犹如甘泉滋润学子的心田。

创新形式,让思政课“有味有料”

湖南中医药大学教师朱红英是从大山里走出的土家族姑娘,她有着大山一样的纯厚与赤诚,课堂上妙语连珠、激情澎湃。

耕耘于思政教学一线20余载,朱红英认为“好的思政课应该像盐”,并将思政课程打造成“有味”的课程。

“青年时期的毛泽东、蔡和森等人,虽然个人生活艰苦,但心系国家。他们排除万难,或远赴法国或深入农村,积极寻求中国革命的出路。”这段话,来自朱红英一场特殊的思政课,授课地点不是教室,而是在毛泽东、蔡和森等人创立的湖南早期革命团体——新民学会的旧址。

这样扎根湖湘大地的“湘味”思政课,朱红英已带领学生进行过40多场。

“带他们出来不能只是走马观花看个热闹,而是要让他们有感悟、有收获。”朱红英认为,三湘大地蕴藏着丰富的红色资源,就像一座没有围墙的革命历史博物馆,“我们要让学生‘沉浸式’学习感受中国红色文化的磅礴力量。”

长沙理工大学马克思主义学院副院长郭华认为,要给学生“一碗水”,教师得有“一潭水”。在他看来,科研打底、以研促教,教研教学才能厚积薄发。“想给学生讲清楚理论就必须得用材料支撑,这些材料从哪儿来?那必须是从科研里得来的!”

在郭华主持的2017年湖南省教育科学“十三五”教育规划项目中,参与项目的老师们曾围绕优化教学要素进行讨论,大家的交流给郭华提供了新的教学思路,“都说理论枯燥难讲,但我们发现从马克思原著或伟人说过的话里引出一段新的、与当今社会相关的知识,学生们就很感兴趣。”她将枯燥的“原理”变成容易接受的“小表达”,并使之潜移默化为学生们的行动指南。

记者了解到,在湖南高校思政教师中,越来越多的教师像朱红英、郭华这样,抓住当下大学生容易接受的方式,不断丰

富课堂教学内容,并在形式上创新,让思政课“有味有料”,学生“爱听想学”。

统筹推进,让思政课“入脑入心”

思政课是高校思想政治工作的“主战场”。

推进思想政治理论课建设思路创优、师资创优、教材创优、教法创优、机制创优、环境创优……湖南各高校遴选名师大师参与思想政治理论课讲授,并且把新媒体新技术引入高校思想政治理论课教学,打造高校思想政治理论课资源平台和网络集体备课平台。

同时,统筹课程思政与思政课程建设,构建全面覆盖、类型丰富、层次递进、相互支撑的课程体系。各高校重点建设一批提高大学生思想道德修养、人文素质、科学精神和认知能力的公共基础课程。

理学、工学类专业课程注重科学思维方法的训练和科技伦理的教育,培养学生探索未知、追求真理、勇攀科学高峰的责任感和使命感,培养学生精益求精的大国工匠精神;农学类专业课程注重培养学生的大国“三农”情怀,引导学生“懂农业、爱农村、爱农民”;而医学类专业课程注重加强医德医风教育,注重加

强医者仁心教育,教育引导尊重患者,学会沟通,提升综合素质;艺术类专业课程教育引导树立正确的艺术观和创作观,积极弘扬中华美育精神。

不仅如此,湖南深化实践教育,把思想政治教育融入社会实践、志愿服务、实习实训等活动中,创办形式多样的“行走课堂”,深入开展“青年红色筑梦之旅”“小我融入大我,青春献给祖国”主题社会实践等活动,还推动构建政府、社会、学校协同联动的“实践育人共同体”,挖掘和编制“资源图谱”,加强劳动教育。

省教育厅相关负责人表示,湖南将继续推进“大思政课”建设,不断增强针对性、提高有效性,实现入脑入心。同时,坚持开门办思政课,充分调动全社会力量和资源,建设“大课堂”、搭建“大平台”、建好“大师资”,建设全国高校思政课教研系统,设立一批实践教学基地,推出一批优质教学资源,做优一批品牌示范活动,支持建设综合改革试验区,推动思政小课堂与社会大课堂相结合,推动各类课程与思政课同向同行,教育引导坚定“四个自信”,成为堪当民族复兴重任的时代新人。

看准了就抓紧干·一线看热度

湖南日报全媒体记者 曹娟
通讯员 覃海利

2月4日一早,在长沙经开区,湖南天河国云科技有限公司数字化事业部总监胡跃辉走进合作企业湖南镭目科技有限公司的车间。

在1:1打造的炼钢无人连铸一体化平台前,胡跃辉与镭目科技的技术人员不时交流:“模型在钢厂用得怎么样?”“哪些地方要进行优化?”

镭目科技为钢铁企业打造智能生产管理系统,其底层系统支撑正是来自天河国云的区块链与隐私计算技术。生产线上,设备采集各种数据,经过分析、整合,形成数据模型,驱动机器臂自动运转。

模型被“投喂”的数据越多,就会被训练得更“好用”。一家钢企的设备数据有限,但钢企之间对数据共享又存在许多顾虑。镭目科技服务国内300多家钢厂。如何打通数据壁垒?

“让数据可用不可见,数据不动模型动。”胡跃辉说。在区块链与隐私计算技术加持下,产业链上下游企业不用“拿到”数据,只需要“使用”数据就行。原始数据仍然在钢企,通过设计一套算法,仅对涉及某项性能的相关数据进行计算,得出需要的结果供使用。

作为国内最早涉足区块链领域的领军企业,天河国云加快发展“区块链+制造”新模式,赋能制造业企业智能化、数字化改造。1月29日,在国家区块链创新应用试点总结交流会上,天河国云获评国家区块链创新应用试点“区块链+制造”特色领域优

数据是金矿,挖掘才能产生价值

秀试点企业,全国仅2家企业获此称号。

“用数字技术推动传统产业转型,解决产业链痛点堵点问题。”采访中,天河国云董事长兼CEO谭林对记者说。以湖南具有优势的工程机械产业为例,产业链不是完全聚集在湖南,这导致上下游企业难以实现协同发展。

建立数据共享机制,可以有效解决这个问题。天河国云建设“高端装备制造区块链+工业互联网平台”,针对制造业供应链协同管理过程中存在的供应链网络信用机制缺失、多方协作复杂度高、出错成本高等瓶颈问题,以技术服务商角色参与企业数字化转型,聚焦多主体的供应链可信协同机制、跨企业间的图纸可信共享、产品全生命周期质量存证与溯源3个场景,赋能制造业高质量发展。

目前,天河国云已完成钢铁、工程机械、生物医药3条产业链联盟链的构建,链上入驻企业超过2000家,用户超600万人,上链区块链达2557万,业务交易数量达1.2亿笔以上,其中带动某工程机械链链主企业营收增加超2亿元。在推动企业数字化转型的过程中,培养专业人才500人以上。

春节临近,谭林依然十分忙碌。就在记者采访时,新组建的省数据局的工作人员前来调研交流。“数据是金矿,挖掘才能产生价值。”谭林说,国家高度重视数实融合,数据要素红利加速释放,2024年将是企业发展的好机会。在“区块链+制造”领域,天河国云力争在3年内将“高端装备制造区块链+工业互联网平台”推广至500家链主企业。

湖南34家企业获数字化转型贯标认定 数量居全国前列

湖南日报2月6日讯(全媒体记者 谢卓芳 通讯员 王静)近日,数字化转型贯标工作委员会公示数字化转型贯标星级评估首批拟获证企业,全国122家企业入选。其中我省34家企业上榜,占全国比重超过27%,数量位居全国前列。

数字化转型贯标指企业在数字化转型过程中,通过贯彻执行相关标准和规范,确保数字化转型达到预期效果。本次获证企业分为数字化转型成熟度企业和工业互联网平台企业两大类,星级越高数字化转型效果越突出。

本轮评选中,我省30家企业获评数字化转型成熟度企业,4家企业获评工业互联网平台企业。株洲时代新材料科技股份有限公司、中联农业机械股份有限公司、湖南航天磁电科技有限公司3家企业被评为3星级企业。

湖南是全国数字化转型贯标试点省份。去年,我省以“智赋万企”行动为契机,加快推进两化(信息化和工业化)融合管理。截至2023年底,全省拥有两化融合管理体系贯标企业1083家,通过数据管理能力成熟度认证的企业达到12家。

我省首批房地产项目“白名单”出炉 已有24个项目共获新增融资16亿多元

湖南日报2月6日讯(全媒体记者 刘奕楠 通讯员 彭胤武)记者5日从省住建厅获悉,截至2月4日,全省14个市州均已建立房地产融资协调机制,首批房地产项目“白名单”共纳入566个。当前已有24个项目获得银行新增融资16.48亿元。

据了解,“白名单”中的在建房地产项目,将以融资支持对象名单的形式推送至金融机构,协调金融机构发放贷款,精准有效支持合理融资需求。业内人士表示,此举有利于满足项目开发建设的合理融资需求,让金融机构过度避险的局面转向金融和房地产

良性循环。合理确定支持对象。省住建厅房产处相关负责人介绍,要着力推动一批社会关注、矛盾突出而资产优质的重点项目融资落地、解决交付难题,引导金融机构评估支持对象,积极满足合理融资需求,加强贷款资金封闭管理,为金融机构做好融资保障。

为了进一步建立完善融资激励机制,我省将落实“白名单”项目配套融资工作情况,作为预售资金存储银行招标评分、住房公积金受委托银行业务考核、资金存放等的重要指标,提高金融机构提供融资积极性。



长沙市府北片区新添工人文化宫

2月5日,长沙市第四工人文化宫项目外立面装修已基本完成。该项目位于岳华北路与佑母塘路交会处,主要建设内容包括职工教育中心、文化中心、体育中心及其他配套用房,建成后 will 丰富长沙市府北片区职工文化生活。

湖南日报全媒体记者 田超 摄

湖南日报全媒体记者 周阳东
通讯员 周一鸣

《湖南省长期处方管理实施细则》出台 慢病患者最多可拿3个月的药

慢病患者,往往需要长期服药。在定期检查、按时服药等治疗状态下,处于稳定期的慢病患者,只需定期复诊开药。但每一次开药,都需要花费时间和精力。为满足慢病患者长期用药需求,优化就医流程,减轻就医负担,近日,《湖南省长期处方管理实施细则》(以下简称《细则》)出台,对长期处方的使用范围、组织管理、开具与终止、处方调剂、用药管理和医保支付等方面进行了规定,慢病患者拿药将更便利!

什么人适用于长期处方

长期处方是指具备条件的医师按照规定,对符合条件的慢病患者开具的处方用量适当增加的处方。

《细则》明确,在开具首次长期处方前,医师应当对患者的既往史、现病史、用药方案、依从性、病情控制情况等进行全面评估,并详细记录患者有关信息,在确定当前用药方案安全、有效、稳

定的情况下,方可为患者开具长期处方。根据患者诊疗需要,在保证医疗质量和医疗安全的情况下,确定处方天数,长期处方的处方量一般在4周内;根据慢性病特点,病情稳定的患者可适当延长,最长不超过12周。

医师开具长期处方后,患者可以自主选择在医疗机构或者社会零售药店进行调剂取药。医疗机构和社会零售药店的药师应对长期处方进行审核,并对患者进行用药指导和用药教育,发放用药教育材料。长期处方药品原则上由患者本人领取。特殊情况下,因行动不便等原因,可由熟悉患者基本情况的人员,持本人及患者有效身份证件代领,并配合做好相应取药登记记录。

谁准开具长期处方

《细则》规定,首次长期处方必须在

实体医疗机构开具。原则上首次长期处方应当由二级以上医疗机构具有与疾病相关专业的中级以上专业技术职务任职资格的医师开具,或由基层医疗卫生机构具有中级以上专业技术职务任职资格的医师开具。

再次开具长期处方时,应当由二级以上医疗机构疾病相关专业医师,或基层医疗卫生机构医师开具。鼓励患者通过基层医疗卫生机构签约家庭医生开具长期处方。

基层医疗卫生机构应当将本机构开具的长期处方信息纳入患者健康档案,详细记录患者诊疗和用药记录。家庭医生团队应当对患者进行定期随访管理,对患者病情变化、用药依从性和药物不良反应等进行评估,必要时及时调整或终止长期处方,并在患者健康档案及病历中注明。

哪些药品不得用于长期处方

我省此次确定了首批长期处方适用慢性病症种目录,覆盖呼吸、循环、消化、泌尿、血液等多个系统,涵盖高血压、支气管哮喘、肝硬化、慢性肾炎、地中海贫血、甲状腺功能减退症、癫痫等98个病种。

《细则》明确,医疗用毒性药品、放射性药品、易制毒药品、麻醉药品、第一类和第二类精神药品、抗微生物药物(治疗结核等慢性细菌真菌感染性疾病的药物除外),以及对储存条件有特殊要求的药品,不得用于长期处方。

同时需注意的是,湖南省基本医疗保险门诊慢特病病种未纳入此病种目录的,以及湖南省医保“双通道”单行支付管理药品,仍按原相关规定执行。



天冻路滑 注意安全

积极应对雨雪天气 确保道路交通安全

温馨提示

- ☆低速挡缓慢行驶☆
- ☆保持良好的视野☆
- ☆注意观察行人☆
- ☆防止轮胎侧滑☆